

“美丽庭院”装点沿途风光

全国首条红色旅游铁路专线旁，有个不一样的村庄

文、图：今日女报/凤网记者 陈炜

最近，如果你坐着火车去湘潭，途经湘潭市雨湖区，眺窗远望，必然不会错过一道亮丽的风景线——一棵棵葱翠的大树排列道路两旁，白色为底的砖墙绘写着一句句移风易俗标语，大小不一的庭院里栽种着各种花草，好一幅花簇锦绣的景象。待将视线拉近，此处正是姜畲镇易建河村。

这是一条特殊的铁路——就在5个月前的6月18日，随着一声汽笛的长鸣，一列火车从江西井冈山铁路站缓缓驶离，它穿行346公里路程，将沿线的24个红色景点连成一片，直至6小时后抵达此行的终点——湘潭韶山市。

当天，由江西、湖南两省共同打造的全国首条红色旅游铁路专线——“两山”（井冈山—韶山）红色专列，正式开通。

近年来，湘潭市雨湖区妇联通过结合“两山”铁路沿线环境整治开展美丽庭院创建工作，倡导沿线农户积极扮靓小“家”，又结合农业农村局美丽乡村、美丽屋场创建工作，美化大“家”，有效提升了农村人居环境档次和乡村面貌，不断为“两山”铁路增靓添美。



张碧云家的院落连续两年被评为“四星美丽庭院”。

她说：我扮靓小“家”

11月9日，湘潭市姜畲镇易建河村。

初冬的暖阳透过树叶间的缝隙，斜射到张碧云家的屋檐，将悬挂于上的“四星美丽庭院”牌匾照得熠熠生辉。此时，这位精神矍铄的78岁老人，一边手持扫帚清理着飘落到坪里的树叶，一边与路过的村民拉着家常。此情此景，生动如画。

“人还是老了，要是以前，不把家里卫生一次搞完都不得歇气。”张碧云告诉今日女报/凤网记者，20多年前，她就身患糖尿病，加之后来得了痛风症，如今的她每每站立十余分钟就要坐下小憩

会儿。尽管腿脚不利索，但在扮靓自家庭院这件事上，张碧云从不含糊。

“门前的小花园是丈夫去世前修整的，他‘走’了以后，我就成了‘园长’。”每年春夏之交之际，便是张碧云最为忙碌的时候——这时候，野草开始疯狂生长，自己稍有松懈，花园就全是绿油油一片。为此，她常常自带便携式“工具”，每到一处先将板凳放下，坐于上，再吃力地弯下腰，挥舞起手里的镰刀。

除了在房前修整花卉苗木，屋里的卫生清洁，张碧云也没落下。

“从很多年前开始，我就养成了一种习惯，就是每天要扫一次地，每次下厨要先把灶台、油锅清洗干净再吃饭。”就因为这个“强迫症”，张碧云一年扫坏了四把扫帚，家里的厨具依然如旧换新。基于此，张碧云的院落连续两年被评为“四星美丽庭院”。

对于这份荣誉，张碧云既欣喜又深感责任重大。

“我家位于主村道边，是村部进出的必经路，这就相当于村部的‘脸面’，现在得了这个奖，那我不光要把房前屋后的卫生搞好，更有责任和村民一起把村子打理得干净、漂亮。”

他说：我美化大“家”

如果说张碧云是把小“家”扮靓，那58岁的许冠杰就是在美化大“家”。

从张碧云家出门向北走100米，就来到许冠杰的家。此时，他的家门口堆放着厚厚一叠待铺草皮、待栽树苗。

作为易建河村的“三星美丽庭院”示范点，许冠杰更多地聚焦在提升村容村貌上。为此，做过几年泥瓦匠的他主动揽下村里的“党员示范



“两山”铁路旁有不少这样美丽的庭院。

路”工程，先行垫付40余万元，自寻施工队，如火如荼地日夜施工。

当施工队工作8小时“打卡”回家时，许冠杰的工作

仍在继续——统筹规划施工进度、进材料、工程质量检测验收……每一项，他都要亲历亲为。

“即便身心疲惫，他也不后悔。”妻子、儿子、儿媳都在城里生活，家里就我一个，反正闲着也是闲着，倒不如忙起来，日子过得充实些。再说，在哪打工不是打工，这是我土生土长的地方，能为村里出力，我很满足。”许冠杰说。

他们说：来看咱村“党员示范路”

张碧云、许冠杰的故事，只是易建河村创建“美丽庭院”、打造“美丽屋场”的一个缩影。

易建河村副主任冯泽军介绍，近年来，全村围绕美丽乡村建设总目标，以“党员示范路”为纽带，按照“路长制”“河长制”有关要求，自发将所在地铁路、国道、河堤、村道划作责任区，主动开展示范路创建活动，并

赋予“党员示范路”更深的内涵。同时，充分发挥当地村民主人翁作用，从投工建设到后期管护坚持以村民群众为主体，因地制宜开展“美丽屋场”、“美丽庭院”创建活动，垃圾减量分类和付费处理等机制，形成了以“党员示范路”为纽带的环境整治新格局。

记者了解到，“两山”铁路雨湖区辖内有24公里，其

中，姜畲镇境内“两山”铁路线长11公里，是雨湖区各乡镇（街道）之最。近年来，易建河村主动作为，通过公益捐资及村民群众投工投劳等举措，净化、美化村内3公里铁路沿线村组道路，新增多处路边文化墙，并打造了涵盖30余户的塘湾美丽屋场，进一步优化铁路沿线人居环境，成为全区乃至全市的优秀典型。

雨湖区妇联：打造舒适美好的家居环境

“截至今年9月底，全区已完成三星美丽庭院创建3400个。”湘潭市雨湖区妇联主席秦霞告诉今日女报/凤网记者，近年来，雨湖区妇联把“美丽庭院”星级户创建工作贯穿农村人居环境整治工作始终，积极动员、引导广大妇女群众主动作为，从自家做起，倡导“人人动手搞美化，家家户户创星级”的“美丽庭院”创建氛围，促进环境卫生、物品摆放、庭院布局、栽种绿化、家风家训等方面的全面改进，共同打造舒适美好的家居生活环境，为助力乡村振兴锦上添花。

在秦霞看来，调动村民积极性，是“美丽庭院”工作开展的关键。为此，雨湖区妇联下了大功夫。

“一是通过明确各村主任为第一责任人，分月、分村下达目标任务，将‘美丽庭院’创建与农村人居环境整治有机结合，实行‘每月一考核每季一讲评、奖惩’的工作模式，安排相关部门人员下村入户，严格落实扣分制，仔细拍照记录问题；二是坚持按照环境整洁清洁美、摆放整齐有序美、庭院设计布局美、种树栽花绿化美、家风家训风尚美等五个方面的标准开展‘美丽庭院’创建工作，并通过印制下发《妇女携手同行 共建美丽家园》的巾帼行动倡议书、创评宣讲、新闻推介、媒体报道等方式在全区各家各户广泛宣传动员，提升村民对‘美丽庭院’创评工作的知晓度和认同感。同时，树立典型案例，通过会议、媒体、网络等渠道，对推评出的美丽庭院示范户事迹进行传颂推介，号召各家各户以示范户为榜样，学习庭院美化经验，动手打造美丽家园，有效提升全区人居环境档次和乡村面貌。三是采取‘区指导、乡镇街组织、村干部包片，妇

女组长、党员代表包户’的工作方式，促使乡镇街各级妇联执委和村妇女组长们经常性走家串户，积极发动村民，对房前屋后的垃圾、杂草进行清理，要求垃圾定点投放；指导室内外生活用品的归类整理存放，动员其利用空闲地栽花种草，传播绿色，同时结合农村人居环境整治村庄清洁巾帼行动，协助各农户进行房屋内外环境卫生的整理清扫。”秦霞介绍，目前，全区先后有妇联执委、妇女群众、志愿者共1.5万余人参与到整治创建行动中，妇女们个个争当先锋、争做模范，充分发挥了“半边天”的作用。

开展“美丽庭院”创建工作，不仅要有好政策、好措施，还要让村民收获满满荣誉感。

对此，雨湖区妇联下发“美丽庭院”星级户评选细则，要求全区各乡镇街道自行评选“三星美丽庭院”，其间，需经村民小组申报、村支两委审查、乡复审核定、张榜公示等流程确定对象，从而确保评定结果家喻户晓，客观公正。至于“四星户”“五星户”的推评，则由雨湖区整治办、区妇联共同牵头评审，在“三星户”中择优选出。

秦霞介绍，通过规范考核评审，近几年来，全区评选出了一大批较高档次的美丽庭院星级示范户。其中，“三星”17900户、“四星”1790户、“五星”179户，成为美丽乡村建设的一大亮点。

值得一提的是，近年来，全区共评选出省级最美家庭1户；市、区、乡三级最美农户11户；区级文明家庭1户；区级平安家庭9户；区级健康家庭10户。长城乡和平村还于2017年、2019年分别摘得“全国文明村镇”“全国乡村治理示范村”等荣誉称号，成为全区“美丽庭院”“美丽家园”建设的一大亮点。